С 01.07.2024 года введен  запрет на взимание комиссионного вознаграждения при внесении физическими лицами, нуждающимися в социальной поддержке, платы за жилое помещение и коммунальные услуги 
Комиссионное вознаграждение (вознаграждение) не взимается за перечисление платы за жилое помещение и коммунальные услуги, пеней за несвоевременное или неполное внесение платы за жилое помещение и коммунальные услуги физическими лицами, которые нуждаются в социальной поддержке и перечень категорий которых установлен Распоряжением Правительства РФ от 27.04.2024 N 1059-р, если иное не предусмотрено федеральным законом.
К указанным категориям отнесены:
- лица старше 18 лет, входящие в состав многодетной семьи, получившей такой статус в соответствии с законодательством субъектов РФ;
- лица, получающие пенсию в соответствии с законодательством РФ;
- инвалиды, признанные таковыми в соответствии с законодательством РФ;
- ветераны боевых действий, признанные таковыми в соответствии с законодательством РФ;
- члены семей погибших (умерших) инвалидов войны, участников Великой Отечественной войны и ветеранов боевых действий, признанные таковыми в соответствии с законодательством РФ.
Запрет предусмотрен в отношении кредитных организаций, платежных агентов, банковских платежных агентов и субагентов. При этом запрет не распространяется на организации федеральной почтовой связи.
(Федеральный закон от 19.12.2023 N 602-ФЗ; Распоряжение Правительства РФ от 27.04.2024 N 1059-р)
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