[bookmark: _GoBack]C 01.07.2024 года определены особенности маркировки ввозимой в РФ табачной продукции и контроля за ее оборотом 
Установлено, что с 1 июля 2024 года ввоз в РФ, в том числе из государств - членов ЕАЭС, и перемещение по территории РФ табачной продукции иностранного производства, ввозимой в РФ в целях ее реализации, допускаются при условии наличия на потребительской упаковке акцизных марок и средств идентификации (кодов маркировки), а также в случаях, предусмотренных пунктом 6 Постановления Правительства РФ от 20.02.2010 N 76.
Определен порядок выдачи уполномоченными таможенными органами акцизных марок. Контроль за использованием акцизных марок, выданных уполномоченными таможенными органами в таком порядке, уполномоченными таможенными органами не осуществляется.
Поврежденные или неиспользованные акцизные марки, выданные уполномоченными таможенными органами, не возвращаются. Отчет об использовании выданных акцизных марок в уполномоченные таможенные органы, выдавшие акцизные марки, не представляется.
Денежные средства, уплаченные за выданные импортерам акцизные марки, в том числе неиспользованные или поврежденные, возврату не подлежат.
Контроль за использованием акцизных марок, полученных по заявлениям импортеров, принятым по 28 июня 2024 года включительно, осуществляется в прежнем порядке. Продление уполномоченными таможенными органами срока исполнения обязательства импортера в отношении таких акцизных марок не допускается.
(Постановление Правительства РФ от 15.06.2024 N 804)

