ТАБАЧНЫЕ ИЗДЕЛИЯ И НИКОТИНСОДЕРЖАЩАЯ ПРОДУКЦИЯ

Определен перечень индикаторов риска нарушения обязательных требований в рамках федерального государственного контроля (надзора) в области производства и оборота табачной продукции, никотинсодержащей продукции и сырья для их производства 
К таким индикаторам, в частности, отнесены:
- наличие в Системе "Честный ЗНАК" на последний день календарного месяца сведений об остатках табачной продукции со сроком нахождения ее в обороте более 12 календарных месяцев со дня ввода в оборот табачной продукции в объеме более 25% от общего объема находящейся у участника оборота табачной продукции;
- наличие в Системе "Честный ЗНАК" на последний день календарного месяца сведений об остатках никотинсодержащей продукции со сроком нахождения ее в обороте более 12 календарных месяцев со дня ввода в оборот никотинсодержащей продукции в объеме более 25% от общего объема находящейся у участника оборота никотинсодержащей продукции;
- получение Росалкогольтабакконтролем от уполномоченных органов государств - членов ЕАЭС сведений об отсутствии регистрации в качестве хозяйствующего субъекта на территории соответствующей страны ЕАЭС лица, которое согласно данным Системы "Честный ЗНАК" является поставщиком в РФ табачной или никотинсодержащей продукции или сырья для их производства.
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